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ARTS MECANIQUES.

RAPPORT
‘Sur un nouveau télégraphe , de Linvention des citoyens
" BrEGUET ¢t BATANCOURT;

Par les citoyens Ll'acraNGE, LarLAacE, BorD4,
PRONY, COULOMB, CHAB.LBS et DELAMBRE. -

Lr. nouveau télégraphe dont nous sommes chargés de
rendre compte & la classe est une machine aussi simple
qu’ingénieuse. Elle est composée d’un mit ou poutre
verticale, au haut de laquelle est une pitce mobile que
les auteurs nomment fléche, et qu’on pourroit aussi
bien nommer aiguille, puisque ce sont les diverses po-
sitions de cette piéce, les différens angles qu ‘elle forme
avec l'horizon, qui ‘expriment tout ce qu ‘on’ veut faire
dire au télegraphe. o . - -

"Cette aiguille regoit son mouvement d’un treuil plaéé
vers le bas.de Ia poutre , et sous la main de Pobsgrva-
teur. Outre la poulie qui. communique le mouvement 4
Yaiguille, le treuil €n fait’ encore mouvoir deux autres
dont'la destination est de faire passer un mouvement
semblable aux tuyaux des oculaires-de deux lunettes
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dirigées sur les deux.stations voisires. Au foye'r de
ces lunettes est un fil qui en partage diamétralement
le champ en deux parties égales.- Le fil une fois placé
parallélement & Vaiguille du télégraphe, conserve né-
cessairement son parallélisme’ dans toutes les positions
quon donne & Vaiguille, puisque tous les mouvemens
correspondans s’opérent au moyen ‘de chaines sans fin
qui s’enroulent sur des poulies de' diameétre égal. L’ai-
guille peut décrire une circonférence entiére. Les. élé-
mens de la correspondance sont les angles depuis zéro
- jusq’d 4oo grades. Pour distinguer les deux moitiés du
cercle, il falloit que la pointe et.la queue de Vaiguille
fusserit de-figure différente, et ’0n ajoute 4 la queue
une petite traverse qui lui donne la forme d’un 7. 11
n’étoit pas moins nécessaire. de distinguer les deux extré-
mités du fil; et, dans cette vue, on a placé au foyer,
mais excentriquement, un second fil, qui coupe le
premier 4 angles droits, et qui, dans tous les mouvemens
gu’on~donne 4 la machine, doit toujours se trouver du
nméme cdté que la queue de Paiguille qu’on observe.
La poulie principale qui est fixée au treuil, a sa cir-
conférence divisée par autant de cannelures qu’on veut’
former d’a}lgles différens. Un ressort, qui porte & son
extrémité . une roulette , vient s’appuyer contre la, cir-
conférence ; et a Dinstant ol ’observateur interrompt
le mouvement, la roulette entrant dans une des canne-
lures, la machine s’arrbte, et Viiguille reste fixe an
point ol elle a été amenée. Chaque cannelure porte une
lettre et un chiffre, et porteroit également tout autre
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“caractére qu’on jugeroit & propos de substituer aux lettres,

‘ou aux chiffres dansla corréspoﬁdance.' :

Dans la'machine que nious avonsiexaminée , la poulie’

portoxt deux lelSlons. "Dans 1a: premiére, la. :circonfé-
“rence étoit divisée en vingt- quatre parties ; dans Pautre,
‘elle étoit partagée en trente-six parties, -Ainsi les angles,

'dans ces deux systémes, étoient de 118 Let 168 &5 ce’

‘qui revient 4"10 et 15 degrés de la- lelsmn sexagé51-

‘male. Toutes nos expériénces ot té faites dans le ‘pre-

“mier ‘systémie, qui donne les:plus petits angles.. - .
Voyons maintenant l’usage du nouveau télégraphe.:

-Llobservateur' qui veut transmettre une dépéche se
"place au pied de la machire , et prend én‘main:lés

rayons'du treuil, qu’il fait tourner de' maniére & anienér

“au-dessus de la'roulette le caractére qu’il veut écrife ; &t

“ensuite il regarde dans la lunette’ qul est & cdté de llu,
pour examiner si le télégmphe suivant répéte exactement
le ‘méine’signe ; et il en ést assuré, dés qu’il voit cet
Tautre téléglaphe parallégle au fil de la lunette. Alors il
_donne un second signal, qui se répéte et se vérifie de
"méme, et ainsi de suite jusqu’y’la fin de la dépéche.

Axn second télégraphe, airisi qite dans toutes les sta-
“tions suivantes, observateur, placé de ménie au pied
"de la machine, et entre les deux lunettes, tenant aussi

“en main les rayons du trenil ; met Veeil ‘4 Pune-des lu-

" nettés pour voirle signe que lui fait le te]égraphe pré-
* cédent.  Dés Dinstant qu’il envoit Vaiguille s ‘ébranler,
"il tourne son treuil-de-maniére & ce’ que e fil de sa
*lunette-suive tous les mouvemens qu’il apergoit. Aussi-
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'tét que l’algullle observée s’arréte., observateur fixe son
Ail ‘dans une situation.paralléle ,iet note, s’il est-néces-
:saire, le caractére -qu’il voit immédiatement au-dessus
.dé la roulette ; piis il regarde dans Pautre lunette pour
voir s le télégraphe suivant. répéte exactement le.méme.
signe. . :

Cette opération est extrémement, sunple elle n ex1ge
-pour ainsi dire aucun apprentissage. Un homme d’une
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_mtelhgence ordinaire le comprendra et ’exécutera dans.

le méme instant, et l’homme d’une intelligence “plus
bornée ¢’ en rendroit capable ¢ en peu de lecons : il suffit-
qu’ ’il connoisse les caractéres de Palphabet et lés chlffres,
ou qu’il ‘apprenne A distinguer les caractéres nouveaux.
qu’on jugeroit & propos d’employer 4 la place ; mais un
tel changement seroit plus incommode qu’utile, puis-
qu on perdrmt l’avantage d’avoir des signes auxquels
on est familiarisé dés long - temps, et dont on pent

. d’ailleurs faire varier & volonté la- S1gn1ﬁcat10n.

La nouvelle machine nous paroit donc avoir an plus

" haut degré le mérite de.la facilité- dans la manceuvre.

* Sans aucune étide- -préparatoire., nous avons fait passer -

des dépéches qu’on nous a rendues ensuite dvec la pIHS-
grande fidélité, et fait des questions auxquelles on a-

"répondu trés-juste. Il ’est: pas inutile -d’ajouter que

Vune des phrases que nous.avons transmises éroit en
latin, et qu’elle nous est revenue avec. Ia. méme exac-

- titude que les autres, quoique le correspondant n eﬁt

,aucune connoissance de la langue.
_Sur le premier apergu du jeu.de la machlne, ‘nous
1. 7. 3/ . D
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-avions craint que les positions de Paiguille ne pussent

pas se distinguer assez surement, et c’est pour lever ce
doute que nous nous sommes attachés de. préférence d Ia
division quiprocéde par angles de 118 + 5 ou de 10°. Lex-

“périence nous a pleinement rassurés a cet égard ; jamais
.nous n’avons éprouvé la moindre incertitude. L’ceil
.juge ‘avec’ une’ précision smguhére de Dexactitude du
Vparalléhsme, et le momdre mouvement que fzusou: le

télegraphe pour passer dun signe A Pautre étoit apergu;

"la-déviation étoit déjd sensible, quoiqu’elle ne fit en-

‘Core que de deux A trois grades, et on la distingue trés-

' bien, ma]g’ré la brunie, ainsi que nous 'avons éprouvé ;

" de sorte qu’on peut observer et correspondre aussitét

que Pairest assez’ transparent pour laisser voir l’axgullle
du: télégraphe. .

" D’aprés ce ‘qu'on vient.de dire, il est clalr q’on
pourroit employer & la correspondance les angles de
11 grades, ‘et alors’ on auroit 36 signes deferens Clest
beaucoup plus qu’il ne faut. On [pourra donc. se conten-

_ter de diviser la circonférerice en'24 parties égales. Notre

alphabet n’a guéres que 20’ lettres essentiellement dif-
féreéntes et vraiment mdlspensables. Les quatre signes

"excédens serviront A indiquer les repos, 4 séparer les

mots; si Pon conserve le systéme alphabétique, ou les
divers assemblages de ‘signes simples¢ dont les combi-
naisons indiqueroient -des mots ou .des phrases conve-
nues. . Mais la facilité qu’offre le nouveau télégraphe est
telle, les signes se- succédent avec une telle promptitude,
‘qu’on pourroit,, avec beaucoup de vraisemblance,-adop-
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ter I'avis ‘des ‘auteurs, qui est que le systéme alphabé-
tique -est préférable-d tous les autres pour la célérité,
sauf 4-changer'la signification, en certains cas 5 pour
assurer le secret de la correspondance ; et nous pensons
entiérement comme eux , que dans une multitude de
circonstances, comme lorsqu’il s’agira d’avis particuliers
que les observateurs auront i se communiquer récipro-
quement pour les instans et le mode du service, on fera
bien:de conserver le systéme alphabétique , quand méme’
.on en adopteroit unautre pourla correspondance réelle.

- Quoi’ qu'il en soit, toute espéce de notation pouvant
s’adapter A cette machine yil'nous parott supcrﬂu d’en:
trer poitt le présent dans cette' discussion, et Pon pour-

-r6it méme renvoyer a Pexpérience pour le choix entre
-différens systémes. Ce qui a fixé particuliérement notre
attention, ce sont les qualités du nouveau télégraphe.

Nous avons. dé]a dit qu’il offroit facilité et sureté dans
l’usage ‘et ce_sont 1i les ‘deux points prmmpaux. La-
célérité n’edt pas tout-a-fait de la méme importance,

. C’est pourtant un avantage qui n’est pas & dédaigner.
Pour savoir & quel point il se rencontre dans’le nou-
veau télégraphe, ndus avons, dans _presque toutes nos
expériences , consulté une'montre & secondes, La durée
moyenne de chaque signe a-toujours été d’environ 87,
jamais de plus de 10”; sir ‘quoi il importe de remarquer
que, dans la crainte de ne- point assez bien dxstmguer ]
des’ angles si petlts, on aV01t dans ce premler essal,
forcé toutes les dimensions de l’algullle, qui étoit trop
longue et sur-tout trop massive, ce qui nuisoitd la cé)é--
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rité, Quand on aura: réduit la machine aux dimensions-
.suffisantes, on peut espérer avec beaucoup de vraisem-
blance - que 6" seront la durée moyenne de chaque 51gne.~
- Tl'sera donc assez rare .qu'une dépéche exige plus d’une’
‘demi-heure de travail dans le premier poste ; et si Pon
considére que les mouvemens du télégraphe qui parle
et du télégraplie qui répéte sont presque simultanésy
on se convaincra que la dépeche A peine achevée dans’

la premiére station , sera déja transmise entlérement au .

_poste le plus é]mgné. .

Nos exp(nences ont été faites au télégraphe placé sur
Pobservatoite natjonal. Le ‘plus éloigné des deux que:
nous’ observions étoit placé- sur le Mont - Valérien ; 5
c’est-A-dire, & plus de 10,000 métres de distancé. On.”
pourroit’, sans inconvénient.; “porter cette distance’ &-
12,000 métres, et peut-étre davantage toutes- les fois
awmoins que le télégraphe se projetteroit dans le ciel,
c’est-A-dire q'u’il paroftroit plus élevé que tous les objets"
terrestres qui se trouveroient plus loin dans le méme ali-
_gnement. Mais il se projetoit en terre, il .faudroit le-
placer de manidre A ce qu’il se projetit sur un objet.

¢éloigné de préférence A un objet plus voisin ;. et si on"

ne ‘pouvoit éviter les objets voisins, il seroit essentiel

o alors de faire trancher le plus qu’il seroit "possible la.

couléur ‘du télégraphe avec celle du fond sur lequel il.
seroit vu.v R Lo N .
Pour les observations nocturnes ,-on a placé des lan--
-teriies aux deux extrémités de Paiguille ; et pour distin-
guer la queue d’avec la pointe, on a.mis 4 la.queucune
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_lanterne ‘de plus.-Peut-8tre eiit-il. mieux valu metire la:

double. lanterne A la pointe’, pour ne point surcharger” -

‘umne extrémité ol se trouve déja une traverse de. plus’
‘quw'd la pointe. Ces lanternes restent invariableinent

dans une situation verticale, au ‘moyen de poulies d’cgal
diamétre , autour desquelles s’enroulent des chafries sans*

fin. Nous Wavons pas fait ’essai de ces lanternes, et’

nous jgnorons si le parallélisme se jugeroit avec la méme*
précision , quand on ne verroit ainsi que les deux exiré-"
mités-de la-ligne. Au reste, il seroit aisé de remédier’
& cet-inconvénient, en-ajoutant Quel}lﬁes’lantérnes'de’
plus, si lexpérience en'démontroit-la nécessité. :

L’exactitude du nouvean télégraphe dépcnd de cette’
condition, que les fils des lunettes séront toujours paral:”
léles X I’alguxHe 11 peut arriver que le parallélisme s’al-
tére’ & la longue, et il sera bor de'le vérifier. chaque-
fois qu’on voudra: correspondre. Lé moyen est” bien'
simple ; on tournera le treuil de maniére A ce que la*

.roulette indique le caractére qui annonce la position’
‘verticale. Dans-cet état, on examinera si Paiguille est

bien paralléle au mat qui lui sert de support), et les fils
bien paralleles aux mits des stations voisines. Dans ce
cas, Pinstrument est en.bon-état ; mais si 'on voyoit -
une’ divergence , soit dans Daiguille, soit dans les fils) -
on la corrigeroit en’ tournant convenablement les vis -

* des boucles qui unissent les bouts des chaines.’

La machine ; en général , nous a paru d’une construc-"
tion-facile et peu dispendieuse. A la réserve des lunettes
et des chaines- qui les font tourner, toutes les pidces-
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peuvent se faire ou se réparer par - tout ; mais il Sera
bon d’avoir dans chaque station quclques chames de
rechanae en cas d’accident. )

11 nous resté, 4 examiner une objection qu’on a faite

A Didée fondamentale de la nouvelle machine: Tl est
impossible d’établir toutes les stations sur une méme .
ligne droite. Lé mouvement de Vaiguille se fera donc
le plus souvent danis un plan oblique au rayon visuel,
et incliné par rEpport au plan dans lequel se meut le
fil de la lunette. Aiﬁsi, pour que le fil paroisse 'exacte-
_ment paralléle & Daiguille du télégraphe voisin , il ne
. " faut pas lui donner un mouvement égal 4 celui de
Pajguille ; -ainsi, en divisant toutes les poulies en par-
ties égales, on n’obtiendroit pas de parallélisme. i
" On pourroit répondre d’abord que, pour une incli-
naison de 24 grades, ld différence entre 'angle- vrai et
Vangle apparent n’est pas de 2 grades, lorsqu’elle est
Ya plus grande, c’est-a-dire, quand Pangle est de
50 grades; et qu’ainsi le” parallélisme,. s’il ‘n’est pas
tout-a-fait exact, sera toujours du moins assez approché
pour qu’on n’ait & craindre aii¢une erreur.-Cette réponse
auroit pu paroitre suffisante , mais les auteurs du nou-
veau télégraphe en ont-trouvé une beaucoup plis satis-
faisante ; c’est’ de corriger cette erteur, quelque légtre

qu’elle paroisse. Leur moyén est simple et ingénieux.
D’abord chaque télégraphe est placé de maniére 4 4tre
v des deux stations voisines sous la méme inclinaison.
Par ce moyen, Pinclinaison n’est que moitjé de ce quelle
geroit si elle portoit toute d’un méme\cbté, et la correc-
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tion n'est que le quart, parce qu elle est sensiblement
rproportlonnelle au carré de la tangente de la demi-in-
clinaison réile. Ensuite, au lieu de diviser en parties
égales la circonférence de la poulie attachée au treuil,
.ils la divisent de manitre & ce que,.vue sous une. cer
taine obliguité , 'aiguille paroisse avoir des' mouvemens
£gaux : et comme 'axe du treuil fait, avec les axes des
_ lunettes, un angle gui différe de 100 grades, de laméme
quantité précmément que angle du rayon visuel sur le
plan dans lequel se meut l’algullle observée, il s’ensuit
que le trenil en tournant inégalement , ne communique
pourtant aux lunettes que des mouvemens égaux, et que
Ie parallélisme paroit aussi exact que il n’y avoit nulle .
inclinaison. Pour cet effet, il a fallu briser le, prolon-
gement de Paxe du treuil, et les auteurs Pont fait par
“.un moyen connu depms,long-temps -et. qu’on voit dans
ces clefs ou espéces de bras qui portent le nom de Hook,
leur inventeur, et qui servent i “donner aux lunettes
astronomiques tous lés mouvemens nécessaires. Mals
qiloique ce mécanisme ne soit pas nouveau, I'applica-
tion quwon vient d’en faire nous paroit nouvelle autant
qu’heureuse. :
Ce seroit ici le lieu de comparer le nouveau télegraphe
aux télégraphes déja existans; mais nous n’avons pas
été A portée de fairé les expériences nécessaires pour
établir cette comparaison. Tout ce que nous pouvons
dire, c’est que léﬂtélégraphe des citoyens_Bréguet et
Bétancourt différe essentiellement de toutes les autres
machines de ce genre dont nous avons quelque connoiss
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sance ; que ce télégraphe réunit, & un degré.qu’il- paroit
difficile de surpasser et méme d’atteindre , toutesles qua-

- lités qui peuvent. assurer facilité , promptitide et préci-
sion dans la correspondance , économie dans ’établisse-
ment et la réparation des machines ; enfin , multiplicité
de signes joiﬁte 4 une telle s:imp’licité , qu'il; n’ekige

_ aucune étude particuliére dans les personnes auxquelles
.on en confiera le service : avantage d’autant plus pré-
“cieux, qu'il permet de n’avoir habituellement que le

_mombre strictement. nécessaire d’employés , puisquils- -’

peuvent étre remplacés 4 linstant par tout homme qui
saura lire. En conséquence, nous pensons qrie le nou-
veau télégraplle mérite l’attentlon du Gouvernement ’
_et gwon verra avec plaisir, dans le recueil de PInstitut,
le: mémoire dans lequel. les citoyens Bréguet et Bétan-‘
court ont exposé la. construction de leur machine, ¢t
leurs idées sur le langage .télégraphique.

.
- 21 germinal an 6.

Signé, LiacrAncE, Lisrrace, Prony, Couroms,.
Cuanies, ¢t DELAMBRE ,- rapporteur.





